壹、選擇題（20分 ）
（D） 1.臺北市轄的十二個區中，哪個區名的命名源起，和清代水利設施的開築有關？

（A）南港    （B）北投   （C）松山   （D）大安   （E）萬華
（E） 2.「清領臺灣213年間，臺灣至少發生過67次大小不等的動亂，但動亂發生的頻率則前後不同。在清代前期（1683-1785），平均約每10年發生一次；後期（1786-1895）則平均每2年發生一次。」下列那一個概念可解釋此種動亂頻率的變化？

（A）區位租                            （B）生態系     
（C）人口轉型                          （D）區位轉移 
（E）環境負載力
（C） 3.在臺中縣東勢鎮高接梨的栽培中，哪些生產要素的投入，足以反映精緻農業的特色？

(甲)進口梨花花苞    (乙)僱用臨時工採收    

(丙)利用水圳灌溉    (丁)水泥樁固定枝條

(A)甲乙

(B)甲丙

(C)甲丁

(D)乙丙   （E）丙丁               

（A） 4.在大航海時代，全球海上航路的區位分布，和下列哪兩項地理要素的關係最密切？
（A）行星風帶和洋流系統                  （B）天然植被和礦產分布  

（C）種族差異和人口密度                  （D）魚場分布和海岸特性 

（E）工業化程度和都市化水準

（B） 5.所謂「侵蝕輪迴」係指地形發育依序由幼年期、壯年期迄老年期後，經回春作用又重新從幼年期開始的循環過程。導致「輪迴」的關鍵性要素是什麼？

（A）風帶季移                           （B）侵蝕基準下移       
（C）降雨強度增加                       （D）風化作用增強         
（E）雨季分布不均

（D） 6.如果一個地區的人口成長，正處於低穩定階段時，該地區最可能面臨的人口問題是什麼？
（A）兒童撫育                          （B）人口分布不均

（C）性別比例失衡                      （D）老人安養與保健
（E）環境負載力退化
（A） 7.1996年臺灣在國土綜合開發計畫中，提出了「一心、二軸、三都、二十生活圈」的國土經營空間架構，其中的「二軸」指的是： 

(A)西部與東部                          (B)鄉村與都市  
(C)平原與山地
                      (D)本島與離島
（E）臺北與高雄
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（D） 8.右圖為同一地區三種不同比例尺的地圖。其中丙圖的比例尺為何？
（A）1/300                          （B）1/400
（C）1/30000                      （D）1/40000

（E）1/3000000
（A） 9.中國鄱陽盆地的河川源頭，因長年毀林開礦之故，導致雨季時每每爆發土石流災害。下列哪種礦物的開採，最可能是造成此土石流災害的幫兇？

(A)鎢礦    (B)金礦    (C)鋰鹽    (D)石油    （E）鉛礦     

（C）10.近年來，所有的區域經濟合作都是建立在特惠貿易協定的基礎上，若依照經濟與政治整合的程度來判斷，下列哪個區域經濟合作組織的經濟與政治整合度最低？     

(A)歐盟（EU）




(B)南方共同市場（MERCOSUR）

(C)北美自由貿易區（NAFTA）

(D)加勒比海共同體（CARICOM）
（E）安地斯共同市場（ANCOM） 

貳、申論題（80分）
一、「普通高級中學選修科目『應用地理』課程綱要」指出：「採用地理學研究技能，分析探討重要地理議題。」是選修地理所欲培養的核心能力。請問：1.作為「地理議題」須具備哪些條件?（5％）2.以地理議題作為教學主軸的目的何在？（5％）
二、何謂「經度二度分帶」？（5％）臺灣採用經度二度分帶投影製成的二萬五千分之一地形圖中，TWD67與TWD97兩套座標系統有何差別？（5％）

三、何謂生物區系？（5％）生物區系和自然景觀帶有何異同？（5％）

四、行星風系和地方風系是認識各地氣候的主要因子之一。請問：1.行星風系有哪些假設？（5％）2.在教學實踐上，行星風系和地方風系如何整合為一完整的體系，寫出你的教學策略。（5％）
五、何謂世界都市？（5％）作為世界都市需具備哪些條件？（5％）
六、「國際分工」和「新國際分工」的有何差異？（5％）新國際分工可透過哪些方式實踐？（5％）
七、解釋下列名詞：（20％）
1.生態印跡    2.區位移轉    3.區位聚集    4.全球化    5.地方化
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